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Формирование самообразовательной компетентности  студентов отделения  заочного  образования  средствами модульной технологии

        Развитие рыночной экономики внесло стремительные изменения в современное общество.  Американский педагог Ф.С. Шлехти, ссылаясь на опрос многих бизнесменов и работодателей, подчеркивает, что на вопрос: «Каким вы хотите видеть будущего специалиста?» - получал, как правило, один и тот же ответ: «Нам нужны люди, которые умеют учиться самостоятельно».

Внедрение новых типов образовательных  учреждений требует специалистов, обладающих профессиональной мобильностью.  Современный специалист должен  уметь действовать в условиях неопределенности, владеть правовой, информационной, коммуникативной  культурой. Педагог должен уметь  реализовать на практике современные образовательные технологии, владеть  новейшими достижениями  педагогики  и  психологии.    Именно  способность к постоянному повышению уровня образования  является залогом  профессионального роста специалиста и его конкурентоспособности на рынке труда.

Никакое учебное заведение не в состоянии научить своих выпускников всему на свете на все случаи жизни. Кроме того, в учебном процессе происходит значительное  расслоение  студентов. Речь идет не только об успеваемости, об уровнях прилежания, но и о различиях в мотивации к учебной деятельности. Часть студентов игнорирует необходимость прилагать собственные усилия для овладения знаниями, формирования  профессиональных умений. 

Часто звучать следующие высказывания: «колледж обязан довести студента до статуса специалиста», «прежде всего колледж должен нести ответственность за качество подготавливаемых специалистов». Такие  утверждения в ряде случаев формируют у студентов иждивенческие  позиции. Сгладить эти противоречия может сформированная у студентов самообразовательная компетентность.

Данного рода компетентность основывается на опыте самообразовательной деятельности.  Г.В. Ярочкина определила следующие уровни развития самостоятельности студентов:

Первый  уровень: уровень информационно-знаковой деятельности;

репродуктивная деятельность (работа с книгой, задачи по алгоритму).

Второй  уровень:  уровень отражательно-преобразующей деятельности;

задачи:  продуктивные, преобразования, конструирования.

Третий уровень:  уровень практической деятельности; совершенствование способностей  личности;

задачи:  преобразование, конструирование, исследовательские задачи,ситуационные задачи.

   Формированию самообразовательной компетентности студентов способствует применение модульной технологии. Модульная технология представляет собой  обобщенную, универсальную, обучающую систему.(по П.А. Юцевичене) Целесообразность ее применения общепризнана, и главный ее принцип таков: весь учебный материал сформирован  в виде модулей, которые представляют собой комплексы образовательной информации, составленные по принципу самодостаточности.

      Программы      модульного обучения,   основанные на самообразовательной компетенции  включают в себя четыре уровня поведения студента: знание, понимание, применение и интеграцию на когнитивном, психомоторном и аффективном уровнях. 

     . Для обучающегося студента гибкость модульного обучения заключается в том, что программа предусматривает как обязательные, так и факультативные модули. 

   Модуль включает в себя несколько блоков: (П.Я.Юцявичене) блок «вход», блок обобщения, теоретический блок, блок генерации,блок «выхода».

Проектирование модульных учебных материалов  необходимо начинать  с изучения мотивации студентов.

Задача преподавателя, по мнению профессора Ярочкиной Г.В., – стимулировать  активную позицию и побуждать студента  к самостоятельной работе, для этого он должен ответить на следующие вопросы:

1.Чего я хочу достичь?

2.Почему я хочу этому научиться?

3.Какие умения мне для этого нужны?  

4.Как я пойму, что этому научился?

 Большинство студентов  отделения  заочного  образования  работают воспитателями ДОУ, поэтому  выбор модулей связан с их производственной направленностью. 

     При заочной форме  обучения в   блоке обобщения разъясняются методы и способы изучения учебного материала, позволяющие студентам-заочникам самостоятельно и глубоко изучить учебную дисциплину сформировать навыки самостоятельной работы с нормативно-правовыми документами и справочной литературой. При этом могут использоваться самые различные методы обучения - традиционное, проблемное обучение, алгоритмизация, структурирование.

    Теоретический блок  представлен в виде электронных учебных пособий: презентации, методических рекомендации, рабочих тетрадей.

    Блок генерации ( конечное обобщения) нацеливает студентов на анализ реализации теоретических знаний в практической деятельности. Студенты самостоятельно выбирают и создают продукты учебной деятельности: проекты, рефераты, выполняют задания практического характера,  разработывают методические рекомендации,проовдят педагогические эксперименты, анализируют  педагогическую практику в ДОУ и оформляют отчеты.

     Оценочный блок (выхода) состоит из проблемной задачи и набора тестов, позволяющих производить самоконтроль и корректировку процесса изучения материала. Оценка освоения модуля предполагает демонстрацию, или подтверждение того, что студенты  освоили требуемую компетенцию, сформулированную в задачах по каждому конкретному модулю, и могут осуществлять все требуемые действия в рамках данной компетенции.

         Для реализации модульной технологии необходимо разработать следующие  документы:

· Структуру программы обучения;

· Спецификации модулей;

· Руководство по оценке для каждого модуля;

· Памятки для студентов ОЗО  по каждому модулю;

· Оценочные задания по каждому модулю;

· Учебные материалы по каждому модулю.

Модульное построение обучения имеет  ряд преимуществ  и является одним из эффективных путей интенсификации учебного процесса на отделении заочного образования    К этим преимуществам относятся по мнению Г.В.Ярочкиной: 

· обеспечение системного подхода к построению курса и определению его содержания;

· гибкость структуры модульного построения курса; 

· эффективный контроль за ходом учебного процесса, промежуточными и конечными результатами обучения;

· исключение дублирования в содержании изучаемого предмета и возможность перераспределения учебного времени на расширение доли практических и лабораторных работ; 

· наглядное представление структуры курса способствует его совершенствованию и улучшению планирования работы преподавателей;

· возможность лучшего удовлетворения потребности студентов в индивидуализации процесса обучения в части получения дополнительных специализаций; 

· усиление мотивации учения и заинтересованности студента в результатах обучения;

· стимулирование активной повседневной систематической работы студентов;

· улучшение атмосферы экзаменационных сессий за счет снятия значительной доли стрессовых ситуаций и случайностей;

· обеспечение более объективной оценки деловых качеств студентов.

Таким образом, модульная технология предоставляет студенту  самые разнообразные варианты получения качественного  многоуровневого образования. 
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