Формирование навыков конкурентоспособности у будущих воспитателей в условиях педагогического колледжа
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В современной российской действительности, как впрочем, и во все времена, человеческий фактор является главной движущей силой общественного развития. Сегодня, в эпоху перемен,  возрастает актуальность знаний о человеке, о возможностях его адаптации к быстро меняющейся природной, социально-экономической и культурной среде, динамичным изменениям во всех сферах общественной жизни. Как повысить конкурентоспособность каждого члена общества? Как обеспечить адекватную социальную адаптацию личности, развитие ее функциональных возможностей в условиях новой социально-экономической реальности?
Сегодня государство ограничило свое участие в обеспечении базового уровня жизни населения, когда ответственность за свою судьбу полностью находится в руках самого человека, становится очевидным, что большей части молодых людей  не хватает таких качеств и знаний, как психологическая и социальная готовность жить и трудится в новых условиях; инструментальные знания, готовность и способность достойно выходить из необычных и сложных ситуаций; моральная устойчивость. Иными словами, реальная действительность требует от специалиста конкурентоспособности, которая проявляется в различных ситуациях профессиональной деятельности.
В настоящее время понятие «конкурентоспособность» только начинает входить в нашу жизнь и научную литературу. В области экономики существует определенный круг работ, посвященных изучению этого вопроса (М.Портер, Р.А.Фатхутдинов, А.Г.Шмелев, И.Ю.Юданов). С педагогической точки зрения конкурентоспособность личности рассматривалась В.Н.Андреевым, Д.В.Чернилевским, О.Н.Филатовым, однако работы, направленные на изучение обеспечения конкурентоспособности будущих воспитателей, практически отсутствуют. Между тем конкурентных ситуаций в области дошкольного образования в настоящее время уже не мало.
С позиций педагогического целеполагания конкурентоспособная личность – нравственно-волевой, духовно-развитый, физически активный, социально-адаптированный, психологически устойчивый человек, обладающий знаниями и способностями, необходимыми для жизни в современном обществе. Современный человек призван, самостоятельно решать возникающие проблемы, должен осознавать, что без проявления инициативы и воли к жизни он окажется без защиты в дисгармоничном обществе. Исследуя механизмы модернизации общества, социологи обращают внимание на уникальные качества современной личности: независимость от традиционных авторитетов, гибкость и самостоятельность  мышления, стремительное реагирование на общественные проблемы, способность приобретать новый опыт, вера в науку и разум, устремленность в будущее, высокий уровень культурных, образовательных и профессиональных притязаний, коммуникативность, преодоление жизненных невзгод, не впадая в агрессию и не поддаваясь унынию, творческий подход к делу, постоянный поиск путей самообразования.
Сегодня колледж, как и другие социальные институты, вынужден работать в условиях неопределенности. Будущего специалиста он должен подготовить к жизни, а какой будет эта жизнь, сейчас еще не известно. Тем самым создаются объективные предпосылки для пересмотра теоретических основ и технологий системы профессионального образования. Преодоление репродуктивного стиля обучения и переход к новой образовательной парадигме, обеспечивающей познавательную активность и самостоятельность мышления учащихся, является одним из стратегических направлений в модернизации образования. Студент должен научиться мыслить и научиться учиться - вот педагогические императивы современной эпохи. При этом  важно не упускать из виду важное отличие педагогического колледжа от всех других колледжей, составляющих систему среднего профессионального образования. Научить учить и научить воспитывать – вот главное отличие педагогического колледжа от всех других.
Сегодня установилась мода на так называемые высокие технологии, ориентированные на очень сложные объекты и отличающиеся большой наукоемкостью. Так вот, человек- это самый сложный из всех объектов, а подготовка образованного, нравственного и конкурентоспособного специалиста - самый наукоемкий из всех процессов.
С конца 80-х гг. ушедшего столетия российская педагогика развивается в условиях свободы научного творчества. Освобождение от жесткого идеологического диктата открыло возможности объективного изучения позитивных и негативных аспектов педагогического опыта. Вместе с тем выяснилось, что работать в условиях научного творчества стало намного сложней и ответственней.
Основным каналом воздействия педагогической науки на практику воспитания и обучения является система педагогического образования. Следовательно, крайне необходимо преодолеть целый ряд серьезных недостатков в профессиональной подготовке современного воспитателя: избавиться от устаревших психолого-педагогических знаний, доминирующих монологических технологий преподавания, недооценки роли и места профессиональной рефлексии и др. Чтобы добиться этого, вовсе недостаточно увеличить количество часов на педагогические дисциплины, тем более, что многие современные учебники педагогики, в которых представлено нормативное, устоявшееся педагогическое знание, мало чем отличаются от учебников прошлых лет. Необходимо связать педагогическое  воспитательное пространство колледжа, где учатся будущие воспитатели, с реалиями современности, принципиально изменить организацию всего учебного процесса, обеспечив формирование личности, подготовленной к эффективной профессиональной деятельности и способной  к конкуренции на современном рынке труда.
Исследуя педагогические технологии в системе среднего профессионального образования, которые  ориентируют студентов на  самообразование и формирование навыков конкурентоспособности, мы провели ряд экспериментов, направленных на качественную и эффективную подготовку будущих воспитателей. Вот некоторые из них.

Деловая профессионально-направленная игра, цель которой – всесторонне оценить профессиональную компетентность будущего воспитателя, глубину его специальной предметной подготовки и наличие конкурентоспособных навыков. В игровом эксперименте был определен довольно широкий спектр проблем, требующих научного осмысления: профессиональные навыки и способности студентов, черты характера, интеллектуальные потребности, психологические состояния. Эксперимент проводился в рамках дисциплины «Индивидуальная коррекционно-педагогическая работа воспитателя с детьми, имеющими отклонения в развитии» и ставил перед  собой несколько задач: осуществление межпредметных связей, практическое применение теоретических знаний, приобретение социального опыта в заданной ситуации, формирование навыков конкурентоспособности. В результате ролевой игры по теме «Устройство на работу» перед студентами ставились проблемные задачи типичные для данной ситуации, осложненные тем, что работодателем являлся руководитель дошкольного учреждения для детей с речевыми и (или) интеллектуальными недостатками. Студенты имели возможность подготовиться к обыгрыванию ситуаций, в которых некоторые из них  исполняли роль молодых специалистов, другие методистов, экспертов, инспекторов и пр., и имели возможность анализировать ситуацию с различных позиционных моделей. Они должны были проиграть психологический настрой, продумать возможные вопросы и различные моменты, связанные с решением поставленной перед ними  задачи, вплоть до внешнего вида и стиля общения. По условиям игры им не разрешалось пользоваться какими-либо записями.
В результате будущим воспитателям была дана возможность почувствовать себя в современных реальных условиях  рынка труда; при подготовке к данной игре проявить навыки самообразования; скорректировать свой стиль общения в зависимости от ситуации; научиться видеть себя «со стороны», объективно оценивать свои ошибки и ошибки однокурсников; почувствовать свои профессиональные способности. Кроме того, такая педагогическая технология позволила преподавателю, руководящему игрой, оценить степень овладения студентами знаний предмета, качества будущих воспитателей, уровень самообразования и конкурентоспособности.

Другим примером современных педагогических технологий является «Мастер-класс», с помощью которого не только преподаватель сможет продемонстрировать свой профессионализм, но и студенты педагогического колледжа способны проявить свою профессиональную компетентность. Формами организации «мастер-класса» могут являться как открытые показательные занятия, проводимые студентами самостоятельно, просмотр и анализ занятий, в качестве учебного видеофильма, с последующим изменением содержания занятия в соответствии с поставленными творческими задачами, а также «мастер-класс» в сочетании с деловой игрой. 
 Повышение эффективности технологии возможно только при условии преобладания на всех этапах учебного процесса творческой, поисковой деятельности студентов над исполнительской, репродуктивной; ухода от жесткой унификации, единообразия целей, содержания, методов, средств и организационных форм обучения, развития и воспитания; индивидуализации и дифференциации самой учебно-познавательной деятельности. 

В основе разработки новых профессионально-ориентированных технологий лежит проектирование высокоэффективной деятельности студентов и преподавателей. Проектирование базируется на образовательных и профессиональных стандартах, позитивном потенциале и творческих возможностях личности. Проектирование должно осуществляться, на  наш взгляд, на следующих принципах: интеграция обучения с наукой и производством, профессионально-творческая направленность обучения, ориентация обучения на личность и на развитие опыта самообразования будущего специалиста.

В современной дидактике дискуссионный принцип подачи материала вошел в практику в форме проблемного обучения, когда педагог предлагает студентам ряд исходных данных с тем,  чтобы в процессе самостоятельного поиска они нашли решение того или иного вопроса. Полноценное общение начинается там, где человек умеет и не боится высказывать точку зрения по любому обсуждаемому вопросу, аргументировать ее, возразить собеседнику. Если нет психологического комфорта на занятии, то парализуются и другие стимулы к учебно-познавательной деятельности.
Одним из примеров такого спроектированного дискуссионного занятия является организация диспута на тему «Вопросы интеграции детей с особыми образовательными потребностями в образовательно-воспитательную среду нормально развивающихся сверстников», который  проходил в рамках дисциплины «Основы специальной педагогики и специальной психологии» и имел следующую структуру: 
                                               
      I.Неподготовленная дискуссия
II.Постановка четких целей  
III.Планирование деятельности

IV.Самообразовательная деятельность

V.Социологическое исследование

VI.Подготовленная дискуссия

В результате подготовки и проведения диспута студентам в той или иной степени необходимо было проявить качества конкурентоспособности:
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Таким образом, спланированный диспут является эффективной педагогической  технологией с точки зрения формирования навыков конкурентоспособности.
По нашему мнению, технологичная стратегия профессиональной подготовки будущих воспитателей может и должна учитывать установки студентов на самоактуализацию и самореализацию, предоставляя им широкие возможности для самостоятельной углубленной специализации.
Педагогический колледж должен стремительно среагировать на повышающиеся запросы общества к качеству профессионального образования, на обостряющуюся конкурентную борьбу на рынке образовательных услуг.
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